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Nagyenyeden, vasárnap 1887. január 23.

KÖZÉRDEK.
Megjelenik minden vasárnapon.

VI. évfolyam.
s,» «9

Előfizetési fűilételek.
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
8 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
BélyegdIJért külön 30 kr.

^ Nyílttár sora 15 kr.
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Az E. M. K. E. igazgató választmányá­
nak rendkívüli gyűlése jan. 19-én.
„Rendkívüli gyűlés, rendkívüli érdeklődés és 

rendkívüli nagy publikum“, ez volt a helyzet sig- 
naturája. Tárgyát pedig az egyházakkal való közös 
közreműködés végett, azok támogatásának végle­
ges elvi elhatározása képezte. Nagy port vert fel 
ez a kérdés a sajtóban — és ámbár az „Ellenzék“ 
buzgó szerkesztője nézeteinek és állításainak éppen 
minden pontját nem Írhatjuk alá, — el kell ismerni, 
hogy az általa megindított hírlapi diskussio mégis 
csak elősegítette a nézetek tisztázását. — Mert 
hogyan állott a dolog a deczember 12-ki gyűlé­
sen? Egy albizottság a jól és rosszul szerkesztett 
vidéki jelentések és javaslatok alapján elkészítette a 
segélyezési munkálat tervezetét. — Főtiszt. Szász 
Domokos ev. ref. püspök ur e közben egy javas­
latot ad be, melyben azt ajánlja, hogy kössenek 
le az egyházak bizonyos mennyiségű tőkét a kul­
in rogy lettel közös érdekű czélokra, az egylet adja 
ezen tőkének megfelelő 5% kamatot 32 évig s 
az egyház a befektetett tőke 1 '/* °;> kamatját 32 
éven át kamatoztatván, beszerzi a befektetett tőkét. 
Nagyon szép dolog ez, véltük mindnyájan, s ha­
tározattá vált, hogy fel kell hívni a többi magyar 
egyházakat is ily szövetkezésre. El is ment a fel­
hívás s a melyik egyháznak volt rendelkezés alatti 
tőkéje, meg is tette a feleletet. Ámde megjelent 
főtiszt. Szász D. püspök ur részletes javaslata a 
lapok hasábjain, melynek nyilvánosságra hozata­
lát mi éppen helyesnek és a többi egyházak által 
is követendőnek tartjuk, mert 1. az igy is, úgy is 
csak nyilvánosságra került volna a tárgyalás rendén ; 
2. mert az E. M. K. E. czéljai különben is isme­
retesek lévén, nagyon helyén van a részletes ja­
vaslatokkal bizonyítani, hogy tényleg is azon czó- 
lok elérésére törekedünk, védve és erősítve a 
gyönge nemzetiségi positiokat főleg a közművelő­
dés eszközei: a szószék és iskola utján. 3. Ha 
nem mutatjuk fel részletesen a hiányokat, miként 
győzhetjük meg ezek felől a tőlünk távol eső, de

czéljaink üdvös voltát szívesen pártoló közönsé- 
get ? 4. A munkálatokat egy kisszámú albizottság 
szó *ta előkészíteni, a választmány legnagyobb ré­
sze pedig csak a tárgyalás alkalmával vehet tudomást, 
hogy lészletesen miről lesz szó; már pedig egy 
pái példa mutatja, hogy ily alkalommal téves 
adatok is lettek felsorolva, melyek helyreigazítását 
csakugyan könnyebb eszközölni alaposan, kellő 
adatokkal felszerelve, ha előre megismerhetjük a 
tálgyat és az szintén az egylet érdekében áll, hogy 
pénzét, segélyét első sorban csakugyan a legszük­
ségesebb helyekre és intézményekre fordítsa. És 
végül éppen az ev. ref. egyház előterjesztésének 
módja nyújt legecclatansabo bizonyítékot a nyil­
vánosság szükségességére ily dologban, mert ha 
szokott módon, csak az albizottság elé kerül a 
beadvány, aligha lett volna az „Ellenzék“-nek 
módja előlegcsen felszólalni és igy alkalmat adni 
főtiszt. Szász Domokos püspök urnák arra, hogy 
jobban megmagyarázza, de egyszersmind czélsze- 
rüen módosítsa is beadványának a szerződés alap­
jául szolgáló tételeit. Hogy ez a munkálat hiányos, 
több adata téves, némely javaslata czélszerütlen 
és általában nélkülözi a sorrendet, melyet az egy­
let anyagi helyzetét tekintve, — a segélyezés tár­
gyára és megindítása idejére nézve kijelölni talán 
előlegesen is jó lett volna, — az kétségtelen; ezt 
részint a rendelkezésre szolgáló adatok hiányos­
ságának, részint az idő rövidségének tudjuk fel. 
De azt már most is feleslegesnek tartjuk, hogy 
bevétetett pld. templomépitésre oly helyeken is a 
segély, hol már 7—800Ö frt tőke áll rendelke­
zésre, mely öt év alatt magamagát kinőtte volna 
a szükséges összegre, a nélkül, hogy az E. M. 
K. E. 32 évig fizetné 5—8 —10000 frt 5% ka­
matját. — Avagy miután az egylet főleg az aktiv 
tevékenységet kell, hogy jutalmazza és támogassa, 
miért kellett bevenni némely tehetetlenné vált taní­
tónak az egylet által való „ nyugdíjazását “. — 
„Ezeket mind ki lehet a tárgyalás rendén igazí­
tani“ — felelnek; — igaz, csakhogy ha egy 
munkálat számos ily könnyen észrevehető és fel­

tűnő hibában szenved, — ha azonkívül, mintegy 
kategorice kér személyi járandóságra 119000 frt 
tőke-lekötést az egylet részéről, holott az egyház 
sem ezen tőkét, sem ezen tőkének megfelelő 5% 
évi javadalmazást nem ajánlotta fel (5980 frtot 
személyi járandóságot az egylet, 2800 frtot pedig 
az egyház fedezne), — akkor természetesen ez 
nem telelvén meg az első indítványban kifejtett 
és elfogadott „elvnek“, nem csoda, hogy — talán 
igen élesen — felhangzott a reflexió, sőt még a 
támadás hangja is, — melyet hogy a rendkívüli 
gyűlés előtti albizottság! tárgyaláson és a gyűlé­
sen is a főtiszt, püspök ur igyekezett kellő mér­
tékre redukálni újabb nyilatkozatában, — igen is 
helyesen tette. Bezzeg mennyivel óvatosabb volt 
az unitáriusok nagy eszii püspöke Ferencz József. 
O is befektetést ajánl és segélyt kér. De a se­
gélyt nem kéri 32 évi időre kötelezőleg; adjon 
az egylet — mondja ö — arra az intézményre 
és oda, a hol szükségét látja és annyi időre, a 
mennyire belátása szerint adnia kell. Áz unitárius 
egyház arra az időre, a mennyire az E. M. K. E. 
adja a segélyt, — a segélyösszegnek megfelelő 
D/j % kamatot tőkeképzés végett fizetni fogja, s 
igy, ha 32 év előtt is megszakadna a segélyezés, 
az az iskola mégis csak több anyagi erővel fog 
rendelkezni az időközben gyűjtött tőke folytán, 
mint most. — És mi szintén osztjuk ezt az eljá­
rási módot. Vannak helyek, a hói az iskolafenn­
tartás stb. költségeit mindaddig kell fizetni, a mig 
a nyújtott segélynek megfelelő tőke gyüjtetik; vau­
nak ismét intézetek stb., melyek részére, előre 
láthatólag csak 5—10 évig szükséges a segély, 
azután megél önerején is. Helyes volt tehát a vá­
lasztmány azon határozata, miszerint a szerződé­
sek az egyházakkal ezen körülményre való tekin­
tettel köttessenek meg.

a gyűlés folyamán ismét szóba jött, hogy 
„templom“-építésre ne adassák segély és fel lett 
hozva, hogy ily segélyek mellőzését éppen az alsó- 
fehérmegyei választmány javaslatára határozta el 
a szabály alkotásánál az egylet. Most is a mellett

TAR CZ Ä.
Czim nélkül.

i.
Költött esetről nincs nekem dalom,
De van terólad, drága angyalom,
E dűli bár ajkam nem zengi soha,
Lelkeinbe csendül mindenik sora ;
Leírnom a szavát tán hosszú volna,
A dallamáról éppen nincs is kóta 
Újság sincs benne egy parányi nyom 
Am hogy nem kontár, azt ón állítom.
Kiváncsi vagy-ó e furcsa dalomra ?
— Kérdezd a szived, ő tud tán róla 
S ha tud, bizton úgy fogja kezdeni :
„A boldogságom tégedet szeretni !“

II.
Karácson ünnepén angyalokat láttam,
Vidámka arezukat úgy meg is csodáltam,
Kitka édes öröm meglepte a lelkem,
Nem is a földön, ott voltam a mennyben.

Kérdeztem a nevök, meg is mondták rendre, 
Elárulnom őket tán szabad se lenne,
No de egyet mégis elárulok .másnak1, 
a legszebbet hívják Veres Juliskának. D. I.

számos kitűnőséggel ismerkedett meg. — Ezen útjában 
rendezte újból az 1842 ben alapított magyar emlékköny­
vet és magyar könyvtárt, kitisztázta két enyedi iheologus 
ifjú részére alapított, de az osztfák kormány azon értesí­
tésére, hogy az enyedi kollégium megszűnt lótezui, már 
porosz ifjaknak kiadott 80 — 80 tailéros alapítvány ügyét. 
Berlinből egy hosszabb paedagogiai utazás utáu, mely 
alkalommal a nómetföld minden jelesebb intézeteit meg­
tekintve, — tapasztalatokkal gazdagon tón vissza Ko­
lozsvárra, érzékenyen véve búcsút szeretett tanítványától, 
kit 12 éven át vezérelt, oktatott, közéletünk egy kiemel­
kedő lelkes fórfiától, culturális és nemzeti érdekeink elő- 
harczosától, a mindnyájunk által nagyra becsült rnltgos 
Zeyk József úrtól, hogy uj állomását elfoglalja.

Enved felett elhangzott az absoluiizmus magyar 
gyűlölő vezórfórfiainak szava: „hogy a hírneves Bethlen- 
lőiskola romjai felett nem szabad egyébnek lenni trivi­
ális iskolának-“

Nemzetünk Géniusza nem engedte, hogy a halálos 
Ítélet vógrehajtassók. A Bethlen-íőiskola hamvaiból föltá­
madott előbb a kópezde, aztán a theoi. fakultás is haza 
költözött. Gáspár vágyainak netovábbja elérkezettnek lát­
szott. Mint egyik életirója mondja: „Gondtalan anyagi 
viszonyok közölt hires mesterének, hires tanítványa lehe­
tett. Az enyedi tanítóképző az ő igazgatása alatt elhire- 
sedett s az Enyedről kikerült tanítókat nemcsak a refor­
mátus községek keresték. Tanítványai szeretettel csüng­
tek rajta s az egyszerű, de finom modorú s joviális igaz­
gatóra sok tekintetben illettek saját, Diesterwegre Írott 
szavai. Tanítványai különösen atyai hajlamának köszön­
hettek sokat, segítette őket szellemileg s ha kellett anya­
gilag is. a ki az enyedi kópezde növendékei nagyrószé-

(laspár János élete és működése.
Irta » a deczember 8-án tartott Gáspár-ünnepélyen felolvasta — 

Sebestyén Sándor. (Vége.)
A 230 tanférfiuból álló nagyérdekü közgyűlés meleg

tokonszeimel fogadta a távol keleti paedagogust, hol

nek szegénységét ismeri, csak az tndja elképzelni^ hogy 
hányán és hányszor kellett nemcsak igazgatói kötelesség­
ből, de emberbarát! szerétéiből is segíteni.“

Tanári működését az akkori ritka szép és egyetértő 
tanári kar és lelkes ifjúság körében fokozott erélylyel, 
ritka buzgósággal, lankadatlan szorgalommal és atyai 
szeretettel sikeresen folytatta, úgy is, mint a magyarnyel? 
és irodalom, nevelés- és oktatástan tanára, úgy is, mint 
a tanitókópezde igazgatója, úgy is, mint az elemi iskola 
tan vezetője s az elemi osztálybeli osztály és priváttanitók 
felügyelője. Felvette a kicsinyeknek gondját s egysem 
volt, ki jó lejeikének szeretetót ne élvezte volna, az 1860. 
oktberi diploma megtörte az absoluiizmus jég kérgét. A 
megindult reform mozgalmak megszabadították főiskolán­
kat az Eutwurt bilincseiből. Az erdélyi egyházkerület 
ismét felvette a főtanodák reformjának megszakított fona­
lát. I860, decz. végén a püspök elnöklete alatt tekinté­
lyes bizottságot látunk tanácskozni, hogy főtanodáiukat 
az önrendelkezési és önkormányzási 
jog alapján rendezze s a kor fokozottabb kívánalmai­
nak megfelelő tantervét készítsen. — Ezen bizottság 
megállapodásait poutozatokba foglalván össze s Gáspárt 
bízta meg, mint tolivivőjót, hogy a megállapító tt ponto- 
zatok alapján a tantervét részletesen és indokolva dolgozza 
ki s egyszersmind utasításul adja, hogy legyen nemi 
tekintettel a tanmódra és kézikönyvekre is.

A megbízatásnak emberül megfelelt, munkálatát áz 
egyházi főtanács ily czim alatt nyomatta ki: „S z e r- 
f ezetijavaslat az erdélyi ev. ref. f ő ta­
nod á k rendezésére“. Bizottsági megállapítás 
nyomán dolgozta Gáspár János uagyenye-ii nevelés 
tanár és kópezdei igazgató. Kolozsvárt, 1862,



állunk. Ha az egylet vagyona oly nagy lenne, 
hogy 29000 irtot — illetőleg ennek kamatját 32 
évig — adhatná, mint kérve van, az ev. íef. 
egyház s körülbelül ugyanannyit a többi íeleke- 
zetek rendelkezésére (eltekintve az iskolaépítésekre 
kért s kérendő segélyezésektől) és ezenkívül eleget 
tudna tenni még azon számos feladatnak is, me­
lyet maga elébe tűzött, — egy szót sem szólanánk, 
ámbár helyeselni nem tudjuk; de midőn a jöve­
delem most még a szorosan vett iskolai, nevelés 
stb. czélokra sem elég, — lehetetlen pártolnunk 
az ily kívánságokat. — Igaz ugyan, hogy 32 év 
múlva megszabadulunk kötelezettségeink nagyré­
szétől, de ily hosszú ideig tétlen szemlélői lenni 
a pusztulásnak, melyet most csekélyebb eszközök­
kel is megakadályozhatnánk, — nem felel meg 
ózdijainknak. Gondoskodjék minden egyház a tem­
plomról és papról; az egylet szívesen támogatja 
első sorban iskoláját s ha befoly a tanításra, 
másodsorban szegény sorsú papját is. De a mikor mi 
azt látjuk, hogy oly szegény községek, mint Ist- 
vánháza, Medvés, Décse stb. díszes kis templomot 
tudtak építeni híveik buzgósága folytán, — midőn 
Magyarország távol vidékeiről is jönnek templom- 
építésre kéregetők és üres kézzel egy házat sem 
hagynak el, — nem értjük miért fektessen be 
tőkét az E. M. K. E. s miért ne éppen egyedül 
az illető egyházak közönsége, különösen ott a hol 
már lévén valamely magyar egyháznak temploma, 
egy templomépités mégis csak az illető felekezet- 
nek képezi főbb szükségét. Hiszen, ha az egylet 
a szegény iskolák helyzetét javítja, már levett az 
illető községről egy bizonyos terhet, melyet for­
dítson az templomépitésre. De nehogy félreértes­
sünk : ott a hol már magyar felekezetnek tagjai 
nagyon csekély számban vannak, temploma pedig 
egy felekezetnek sincs és az iskolával kapcsolato­
san templom létesítése által első sorban a nem­
zetiségnek jó szolgálatot lehet tenni, de a nép 
szegénysége miatt erre hosszú időn át nincs ki­
látás, — a templomépitésre való segély-adást 
éppen nem tagadnák meg, igy pld. Kisbarcsán, 
Hunyadmegyében, megadnék ; Piskiben lévén már 
r. kath. templom, nem adnók és nem adnánk 
Szászrégennek sem, hol a templomalap 7000 frt 
lévén, a kért 3000 frt nehány óv alatt kikerül a 
kamatokból és gyűjtésből. — Ha majd az egy­
letnek nagy tőkéje lesz, lehetne adni ily czélra is, 
de akkor is jól meggondolva, hogy felekezeti te­
kintetek ne vezessenek, — az E. M. K. E. tisztán 
csak a nemzetiségnek kíván szolgálni.

De reá térve a gyűlésre, elmondhatjuk, hogy 
a 4 óra bosszant tartó viták érdekesek voltak; 
reméljük, hogy sokban tisztázták az eszméket s 
leginkább örülünk azon, hogy legalább áprilisre

teljesen kész munkálatot nyerhetünk a kiküldött 
albizottságtól, melynek az előtte fekvő javas- 
lat-chaoszban bizony nem csekély feladat lesz 
eligazodni. _________

Az enyedi korcsolya-egylet táuczestélye.
Az idei farsangot, mely az időjelekből itélre, nagyon 

mozgalmasnak és változatosnak Ígérkezik, igen tetszelős 
alakban izleltette meg a n.-enyedi korcsolyázó egylet által 
e hó 15-ikén rendezett tánczestóly.

Az ügyes rendezőség, az időjárás mostohasága, ille­
tőleg tavaszias kaczérkodásai miatt nem számithatván 
biztosan azon támogatásra s lelkesültségre, melyet más 
években a jégsport könnyű szervet biztosított: ügyes dip­
lomatái tapintattal szövetséges után látott, ki a közös 
vállalatot vállvetve támogassa. Választása igen szerencsés 
volt, mert a helyben állomásozó két honvéd zászlóalj 
tisztikarára esett, mely ezúttal is igazolta, hogy hivatá­
sának a társaséletben is megfelelni akar is, tud is. A 
rendezőségnek igen jól sikerült a terem Ízlések díszíté­
sében és érvényre emelni az érintett dualisticus jelleget, 
s megóvni a teljes páritást, a honvédszurony épp oly 
helyet foglalt el a faldiszitő csoportokban, mint a békés 
jellegű korcsolya. A díszes rendezői jelvény épp oly sű­
rűn látható az aranyos tiszti attilán- mint a fekete ka­
báton és a még mindig kivételes frakkon.

A megjeleni közönség igen díszes volt s a hölgyek 
a tánezosok nagy többsége miatt igen kellemesen töltöt­
ték az időt. Az igaz, hogy a „házias jelleg“ s az „egy­
szerű házias öltöze1“ csak jámbor óhajtás maradt, a höl­
gyek túlnyomó nagy többsége nem vette komolyan a 
meghívó puritán figyelmeztetését s igen díszes, mond­
hatni bálias öltözékben jelent meg. De aztán bájosak is 
voltak s e jelzővel szemben, mit nyom a női mérlegben 
a férfiak nagyképü érvelése a szűk anyagi viszonyokról, 
a bevétel és kiadás közti szükséges egyensúlyról, a rég 
sutba került nemes egyszerűségről s más hasonló hiába 
valóságról ? Pedig volt ezekben valami megszivelni való 
is, magvar nőre nézve. De hová tévedtünk? A fris csár­
dás ropogó aecordjai mellett ki gondolna ilyen idősze­
rűtlen böjti themára? Lesz majd arra is idő, most pe­
dig gondoljunk a tánezmámorát élvező deli hölgyek mo- 
solvgó arczára, a fiatal tánezosok tánczolási bravourjára, 
Orgouás őrnagy urnák mindenki lekötelező bálelnöki sze- 
retetreméllóságára, a mamák s nem tánezoló fiatal és 
már nem fiatal urak vidám eseményére, mivel igy köny- 
nyebben feledjük, hogy a rendező urak szives fáradozása, 
meg a kitűzött nemes czél háromszorta nagyobb közön­
séget is megérdemelt volna, hogy az étteremben kisebb 
lehetett volna a szivarfüst s a ezukrászatban nagyobb a 
választók.

A tánezosnők szép füzéréből futólag a következőket 
jegyezhettük fel:

Br. Kemény Anna, Barcsai Tima, Ludvigh Olga, Kis 
Ilona és Sarolta, Varró Bóza, Winkler Flóra, Czirner Laura, 
Steibel Emilia, Sikorszki Tilda, Győrfi Anna, Balogh Ilona, 
Bárdi Irén és Nuridsány Kata kisasszonyok; továbbá: 
özv. br. Splényi Gézáné, Adler Sándor ezredesnó, dr. 
Magyari Károlynó, Krissmannics Vilmosnó, Vájná Károlynó, 
dr. Bocz Józsefné, özv. dr. Donogány Jakabné, Szőts 
Imrónó (Alvinczről), Tóth Miklósné, Bapaics Bomeonó, 
Mátyus Jánosnó, Demeter Kálmánná, dr. Nagy Albertnó 
és Farkas Mária ő nagyságaik.

Az alvinczi magtár-egylet alapszabályai.
(Folytatás.)

16.*) §• Szemelőtt tartva az egylet jótékony czél - 
ját, hogy az egyleti pénzalap a kölcsönt szükségelő egy­
leti tagok között minél gyakrabban foroghasson, a pénz­
beli kölcsönök rendesen csak 4 hónapra adatnak. Az 
adós kérelmére azonban a kölcsön ideje egyötöd résznek 
törlesztése mellett újabb 4 hónapra meghosszabittathatik.

27. §. Az igazgatóság 9 tagból áll és a közgyűlés 
által titkos szavazás és általános szótöbbséggel választatik.

Ha az általános többség egyre sem esnék, úgy a 
legtöbb szavazatot nyert 3 — 3 tag közül történik a vá­
lasztás mig az általános szótöbbség eléretik.

28. §. Az igazgatóság 3 évre választatik ; egyhar- 
mada sorsolás utján évenként kilép, azonban a kilépők 
újra megválaszthatok.

29. §. Az igazgatóság a tisztviselőket s a segéd- 
személyzetet maga nevezi ki s bocsáthatja el, ezek te­
endőit körülírja s a helyi viszonyok és körülmények sze­
rint módosítja.

30. §. Az igazgatóság saját köréből általános szó­
többséggel és titkosan választja az igazgatót és aligaz­
gatót.

Igazgató, aligazgató és igazgatósági tag csak oly 
szövetkezeti tag lehet, ki állandóan Alvinczen lakik.

31. §. az igazgató, mind a köz, mind a bizottsági 
gyűlésben elnököl, köteles az egylet jogaira felelősség 
alatt felügyelni és az ügymenetről biztos tudomást sze­
rezni, e végből köteles legalább minden hóban — előie- 
ges értesítés uélkiii — melléje vett két bizottsági taggal 
a pénz — termény — illetőleg magtárt, üzleti könyve­
ket megvizsgálni s a netaláui észrevételeket az e czélra 
vezetendő könyvbe iktatni, valamint a felfedezett hiányok 
rögtöni orvoslásáról gondoskodni.

Az egyletet az-igazgató, vagy helyettessé képviseli 
hatóságok, vagy harmadik személyek irányában, aláir az 
egyleti jegyző ellenjegyzése mellett minden okiratot, 
melv az egyletnek kebeléből ered s a kiadásokat 20 írtig 
utalványozza.

32. §. Igazgatósági ülések rendesen minden hóban 
egyszer tartatnak, a körülményekhez képest az igazgató 
többször is hirdethet üléseket; a határozat érvényére az 
elnökön kívül legalább 5 tag jelenléte szükséges és min­
den határozat általános szótöbbséggel hozatik. Egyenlő 
számú szavazatoknál, az igazgató illetve elnök szavazata 
a döntő. Ezen ülésekben vezetett jegyzőkönyvek aláirau- 
dók valamennyi igazgatósági tag által.

33. §. Az igazgatóság szoros kötelessége mind 
azok felett, a mik az egylet biztosítását és gyarapodását 
illetik őrködni, ennélfogva köteles a számadásokat, a ter­
mény és készpénzeket folyton szemelőtt tartani, ügyelni, 
hogy a kamatok pontosan befizettessenek, a pénz hasz­
nálatlanul ne heverjen, a termény, illetőleg fogyasztási 
czikkek a kellő időben bevásároltassanak, jól kezeltesse­
nek s lehetőleg a legjobb időben, a legjobb áron eladas­
sanak ; a kiadott tőkék részrehajlás nélkül, veszély mu- 
tatkozása esetében felmondassanak, e végből a kötvénye­
ket, pénz- és termény-készletet többször átnézni tartozik.

Az igazgatóság az egyleti vagyon szabályszerű ke­
zeléséért egyetemleges felelősséggel tartozik.

r

*) Múlt közleményből tévedésből a 16. §. kimaradt. — A 26: 
§-ban 7,„ helyett 720 olvasandó.

Az egyházi közzsinat népes gyűlése elfogadja s az 
összes főtanodákra nézve ez által törvénynyó vált. Fontos 
és tanítókat közelről érdeklő nevezett munkának azon 
része, mely a négy osztályú elemi tanoda részletes tan­
tervét foglalja magában s melyet szerző még 1858-ban 
dolgozott ki. midőn az elemi iskolát átvette. Időm és a 
nagyérdemű közönség iránti tekintet nem engedi, hogy 
e tan tervről szóljak bővebben is, a mely azonkívül is 
eléggé ismeretes, még csak azt jegyzem meg, hogy a 
„Bendtartási szabályokban“ a köz- és magántanitók szá­
mára adott utasítást, mely protestáns iskoláink szervezetét 
annyira jellemzi és az együttlakást lehetővé teszi, szintén 
Gáspár készítette.

Ugyanez évre esik a nagyobb olvasókönyvnek, mely 
országszerte felekezeti és nemzeti különbség nélkül ro­
konszenvesen fogadtatott, teljes átalakítása. A megválto­
zott viszonyok és szervezet szükségessé tették, hogy az 
első folyam első felét a gimnázium használatából levéve 
az elemi s több osztályú népisk. számára dolgozzák át s bővít­
sék ki két kötetre, másik felét pedig szintén két kötet­
ben a gimnáziumok és reáltanodák I—IV. osztályai szá­
mára. — Ugyancsak ezen időben hagyta el a sajtót a 
Népiskolai olvasókönyv a szegényebb falusi 
iskolák számára jutányos áron, ezen kiadás a református 
és unitárius népiskolák részére kizárólagos elfogadta­
tást nyert.

Az alkotmányos korszak a nemzeti nevelésnek na­
gyobb lendületet adott. A lánglelkü báró Eötvös minisz­
ter élénk tudatával bírván a népiskolai könyvek fontossá­
gáról, 1868. augusztus havára szakbizottságot hivott össze 
a kiválóbb paedagogusokból, kik az elemi oktatás ügyét 
szolgálták, hogy azon bizottság tervezetet adjon a nép­

iskolai könyvek készítésére vonatkozólag. Ezen bizottság 
egyik kiváló munkás tagja Gáspár, ki a miniszter által 
megbízást nyer, hogy a bizottság által megállapított ter­
vezet alapján készítsen olvasókönyvet a népiskolák II—VI. 
osztálya számára. Gáspár a megbízást elfogadja s nép­
iskolai olvasókönyvet megkésziti a következő keretben :

II. oszt. leírások, festések, mesék, regék, elbeszé­
lések, beszelyek, olvasó elem, példabeszédek, közmondások, 
dalok, énekek, gyermek világ, vallásos hangok, imák stb.

III. osztályban ez a keret kibővül a történelmiek és 
jellemvonások czimü szakaszszal.

A többi osztályokéban a keret ez: 1. beszólések, 
mesék, regék, példázatok és leírások ; 2. történelmi képek 
és jellemvonások; 3. föld-és néprajzi leírások; 4. termé- 
szetrajzi és természettani képek; 5. háztartás, ipar és 
forgalom köréből; 6. oktatások, példabeszédek, közmon­
dások; 7. dalok, énekek; 8. talányok.

Ezen olvasókönyvek iránt a részvét fokozódva nőtt, 
rokonszenvvel fogadták mindenfelé (részben 7 ik kiadást 
ért). — Jellemzésül álljon itt egyik kiváló szakembernek 
Badó Vilmosnak a nyilatkozata: a szerkesztés ügyességé­
ben, az ebben nyilvánuló műveltség, az olvasottság, az 
izlós, a körültekintés, a gondosság tekintetében ezekkel 
az olvasókönyvekkel egyetlenegy sem vetólkedhetik. Gás­
pár és Kovácsi öntudatosan fogtak a dologhoz és az olva­
sókönyvek czólját nálunk sok időre megteremtették.

az állam által kiadott, koszoruzott olvasókönyve 
még megsem jelent, midőn báró Eötvös bizalmasan fel­
szólítja, hogy vállalja el Alsófehér- és Küküllőmegvében 
az első osztályú tanfelügyelői állást. — „Bizalommal vá­
rom, — irja Eötvös levelében — hogy, mint ki egész 
eddigi életét a köznevelésnek szentelte s mint a ki szin­

tén belátja mind ez állomás fontosságát, mind a feladat 
magasztosságát, nem vonakodand ajánlatom elfogadása 
által erejét és ismereteit tágabb körben érvényesíteni 
népünk közmivelődésóuek javára“.

A mily váratlan volt a felhívás, épp oly nehéz volt 
a választás, az elhatározás. Állása egyike volt a legjobban 
díjazott, független tanári állomásoknak; tanítványainak 
rajongó szeretető, derék tanártársainak barátsága nagyra 
beccülése vette körül tanári működése alatt s az intézet­
hez hála és kegyelet fűzte. Az elhatározást még az a 
körülmény is nehézzé tette, hogy a lakosságnak alig 
80% volt magyar s a 48—9. rombolásnak hatása meg oly 
igen érezhető vala. Jóakaró barátjainak tanácsára, isten­
ben bízva, elfogadta a megtisztelő állást, meghozta a köz- 
mivelődósnek ezen áldozatot is. Átvette két megyének a 
gondjait, mig 1876-ban azzal könnyűek helyzetét, hogy 
Küküllőmegyét más tanfelügyelőnek rendelték alá, mind­
azonáltal az ország tanfelügyelősógeinek csaknem legne- 
hezebbikének gondjai nehezednek vállaira. Három nemze­
tiség egymás mellett, vallásban, miveltsógben, sőt szo­
kásaikban különbözők.

Midón a tanfelügyeletet átvette, volt a megyében, 
a mostani területet véve alapul, 206 iskolában 222 tan­
terem 10122 tanulóval, a mely szám a tankötelesek 
38%-át tette ki, — most van 261 iskolában 324 terem 
15896 tanulóval, mely a tankötelesek 61%-nak felel meg. 
Akkor iskola nem volt 32 községben, most nincs 8-ban. 
Tényleg iskolába járt akkor 6549 fiú, 3773 leány, most 
9343 fiú, 6553 leány.
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34. §. A szövetkezei tűkéinek kölcsön .idiVa az igaz­
gatóság határozatától függ. A lerménybeli kölcsönöknél, 
megállapítja a kikölcsönzés és visszafizetés módját, a 
visszafizetés idejét kiszabja, az ezekre vonatkozó és előre 
befizetendő kamatokat megállapítja.

Az igazgatóság az újonnan, a megalakulás után 
jelentkezők felvételét elintézi.

35. §. Az igazgatóság tartozik ügyelni arra, hogy 
a kiadandó kötelezvények az illető adós, illetőleg a keze­
sek és két tanú által sajátkezüleg aláirattassanak ; azon 
esetben pedig, ha az adós-fél irni nem tudna, egyik 
tanú az adós-fél nevét, mint néviró tanú odaírja.

36. §. Az igatóság az egyleti okiratok, eszközök és 
épületeket leltár mellett veszi át s azokra kiváló gondot 
fordít. A termény-készletet, épületet s egyéb éghető anya­
gokat tűz ellen biztosítani, a kötvények, váltók és egyéb 
okiratoknak a pénztárba — a termény-készletnek a ter­
mény — illetőleg magtárba való élté teléről gondoskodni 
tartozik.

A termény- és pénztárak hármas zár alatt tartat­
nak: egyik kulcs az igazgatók egyikénél, a másik a napi 
biztosnál, a harmadik pedig a termény, illetőleg pénztár- 
noknal áll.

(Folytatása következik.)

CSARNOK.

A csendőrség eredete.
— Szak-közlemény a m. kir. csendőrség évkönyvéből. —- 

(Folytatás.)
A lombardiai gens d’armes-ok annyira megfeleltek 

a császár várakozásának, hogy tevékenységük következ­
tében a közártalmas egyének száma napról napra cseké­
lyebb lön s a csend- és közbiztonság az egész tarto­
mányban csakhamar helyre állott.

Ennek következtében Poroszország is 1806-ban ha­
sonló szervezettel állított fel közbiztonsági csapattesteket 
és pedig „Land-Gens d’armerie“-t a belföldi és „Grenz- 
Gens d‘armerie“-t a határörzósi és vámszolgálatra, végre 
„Armee-Gens d armerie“-t a működő hadsereg körében 
való rendőri szolgálatra, ez utóbbiból fejlődött aztán ki 
a franczia hadsereg „guides“ csapatainak megfelelően, a 
többi államok hadsergében is az úgynevezett „Feld-Gens 
d’armerie“ vagyis „Tábori rendőrség“.

Lombárdia 1815-ben Ausztria birtokába jutván, ama 
milánói „Gens d’armes“ ezred is átvetetett és mint „K. 
k. Lombardisches Gens d’armerie-Begiement“ továbbra is 
fenntart tott, sőt mig a vezénylet nyelve a német lett, 
az ezred beiszolgálati és beligazgatási nyelve 1850-ig az 
olasz nyelv maradt.

Ezen ezred legénysége tizenhat évi tettleges szol­
gálatra volt kötelezve, mely időtartamnak három első óvót 
minden ember, mint tanoncz, vagyis próba csendőr foly­
tonos oktatás alatt töltötte s csak ezután, még pedig jól 
letett vizsga folytán neveztetett ki valóságos csendőrré. 
— Az ezred szárnyakra (ala) osztott, minden szárny két 
szakaszból (squadra), a szakasz két plotone-ből állott- mely 
utóbbiak alosztályát az egyes őrsök képeztek.

Több magyar főur által még 1848. elején indítvá­
ny oztatott, hogy Magyarországon is a lombardiai Gens 
d’armes ezrednek megfelelő intézmény létesítették, s 
minthogy a kormány a beruházási költségek miatt ha­
bozott, az akkor Pozsonyban volt országgyűlés mágnási

görög kath. 3669. 5699.
„ keleti 2745. 5388.

ev. ref. 1514. 2238.
ev. luth. 439. 956.
unit. 86. 78.
mézes hitü 193. 372.

N y e 1 v r e nézve:
1870-ben most

magyar 2315. 48%. 3812. 80%.
német 1129. 94%. 935. 94%.
román 6781. 33%. 11149. 55%.

Tanító volt 1870-ben 239, kétharmad részben kó-
pesitettlen, most van 307, köztök képesített 212.

Iskola volt:
nyelvre nézve

1870-ben most 1870-ben most
állami 0. 16. magyar 66. 68.
községi 0. 2. magy.-nóm. 2. 0.
felekezeti 206. 243. német 11. 13.

román 137. 162.
Iskolák fenntartási költsége tett akkor 26445 irtot, 

most 105644 forintot, melyhez az állam a múlt évben 
23000 frton felül járult , ez összegből a tanítók fizetése 
volt 1870-ben 26445 írt, most 74884 írt. A tanítók fize­
tésátlaga volt akkkor 110 írt, most 244 írt.

Ezen rövid statisztikai összeállítás nemcsak azt a ha­
ladást matatja, melyet megyénk az ő felügyelete alatt elért, 
de fényes tanúbizonyságot tett arról is, hogy mily finom­
sággal, mekkora tapintattal kellett bírnia itt az állami 
felügyelőnek, hogy az autonómiákra féltékeny felekezetek­
kel békében élhessen. Es Gáspárnak az is fényesen sike­
rült. Mint paed. plutachban olvasom; „Az egész megyé-

láhla tagjai között i szközö!- adakozás ívj.ín mintegy 60 000
írtnyi tőke gyűlt össze, a terv kiviieie azuiiuau a bekö­
vetkezett márcziusi események folytán függőben maradt; 
mire aztán 1849. augusztus havában Pozsonyban az 1-ső 
és 1850. január havában Győrben a 2-ik száma cs. kir. 
magyar csendőr ezred állíttatott fel, ugyanezen óv tava­
szán végre és pedig csakugyan a lombardiainak mintája 
szerint, a csendőrsóg az egész monarchiában szerezte­
tett —- úgy, hogy a lombardiai és a két előbb jelzett 
csendőr ezred beolvasztása mellett előbb tizenhat s ez­
után még három, összesen 19 ezzed állíttatott fel, melyek 
száma 1860-ban 10-re szállíttatott alá. — Ekkor a ma­
gyar korona területén az 5. 6, 7, 8, 9 és 10. számú 
ezredek voltak elhelyezve, melyek közül az utóbbinak 
hatásköre Horvát-, Szlavón- és Dalmátországra, valamint 
Isztria- és Karnoliára is kiterjedt.

Ezen ezredekhez mindenkor csakis a gránátosok 
testmagasságával biró értelmes egyének osztattak be, mit 
által — de kiváltképpen a csendőrségi testület részére 
mindig fennállott különleges szabályokból eredő testületi 
szellem által — az intézmény „elite“ jellege fenntarta­
tott, sőt ez még különösen növelte tett az által is, hogy 
a legalsó rendfokozatban álló csendőr, végleges áthelye­
zése alkalmával, mint a valóságos csendőr, a tizedest 
rangfokozatot nyerte el, — mit megelőzőleg azonban az 
illetőnek, egy évi próbaszolgálatot kellett teljesíteni és az 
előirt szakvizsgát jó eredménynyel letenni; az összes 
tettleges szolgálati kötelezettség akkor 8 évre terjedt.

A fennebbiekből kitűnik, hogy a csendőrsóg, vagyis 
Gens d’armerie minden időben kitűnő csapat volt, mely 
szellemet fenntartani és órvónyesitni a mostani m. kir. 
csendőrseg is főfeladatául tűzte ki.

Magyarországon 1867. évben a cs. kir. csendőr 
ezredek feloszlattak s csakis az Erdélyben és Horvát- 
Szlavonországban létezett ezredek hagyattak meg továbbra 
is; ezek miután az osztrák örökös tartományokban létezett 
ezredekkel együtt országos csendőrparancsnokságokká 
változtattok át, a horvát-szlavonországi a 8., az erdélyi 
pedig a 10. szánni országos csendőrparancsnokság elne­
vezést nyerte.

Végül 1876. évi május hó 1-vel a fennebb jelzett 
két országos csendőrparancsnokság a magyar kormány 
által átvétetvén — a 8-ik „magyar királyi horvát-szlavon 
csendőrparancsnokság“, a 10 ik pedig „magyar királyi 
erdélyi csendőrparancsnokság“ elnevezést nyert.

Ezzel a magyar csendőrség létesülóse időszakához 
értünk, melynek szervezése iránt az 1881. évi III. trv.- 
czikk intézkedik 12. §-ban; ezek közül nevezetesebbek a 
8, 9 és 10. §§-ok.

„8. §. A csendőrségi tisztek és összes csendőrök 
személyi, előléptetési és fegyelmi ügyekben a honvédelmi 
miniszter alá helyeztetvén, az összes személyi ügyek a 
honvédelmi minisztériumban kezeltetnek s a csendőrsóg 
által elkövetett fegyelmi és bűnügyekben kizárólag a m. 
kir. honvédhadbiróságot illetékesek;*) a közigazgatási és 
rendőri szolgálat tekintetében a csendőrsóg a belügymi­
niszter hatósága alatt áll“.

„9. §. a csendőrségi tisztek kinevezése iránt O cs. 
és Apostoli királyi Felségéhez az előterjesztés a honvé­
delmi miniszter által, a belügyminiszter beleegyezésével 
fog tétetni.

*) Ma már minden csendőrkerület a honvédségtől beosztott 
külön hadbíróval rendelkezik — ki egyszersmind az illető kerületi 
parancsnok igazságügyi előadója is. Szer k.

ben, úgy a gyulafehérvári káptalanban, mint Baiázsfalván, 
Euveden, mint a nagyszebeni konsistoriumban a legna­
gyobb elismeréssel és méltatással említik nevét, mely 
körülmény eléggé bizonyítja, hogy tehetség, jóakarat és 
méltányos eljárás minden vallási, minden felekezeti, nem­
zetiségi és minden autonomikus ellentétet áthidalni s a 
megye mindennemű emberét a közös czélra, a hazasze­
retetre s a törvények tekintetben tartására nevelni képes“.

És most, a már úgy is hosszúra nyúlt s mégis a 
tevékenységben, lankadatlan munkában, általános szeretet 
és nagyrabecsülésben eltöltött szép életet csak vázlatosan 
ismertető előadásomat a t. hallgatóság nagyon is igénybe 
vett türelmét tisztelettel megköszönve, bezárom. E hosszú 
vázlatos rajzából megtanultuk, hogy a szorgalom, mely 
lankadást nem érez, a munkakedv, mely el nem fárad, a 
lángoló haza- s mindent átölelő embetszeretet, mely jó 
szivének melegét környezetére oly bő mértékben áraszt­
ja, a takarékosság, mely fösvénységgé nem fajul, minő 
szép helyzetet, minő tisztelt és általánosan becsült nevet 
szerez az embernek. Gáspárt nemcsak megyénk, nemcsak 
hazarószftnk tanítói kara és összes lakossága környezi 
igaz szeretettel, neve általánosan ismert és becsült a 
királyhágón túl. Magyarország tanító elitje, a két Ízben 
megtartott képviseleti tanitó-gyülósen általános lelkese­
déssel választotta meg körelnökónek, annyi jeles közül. 
Én is szerencsés voltam, szemtanúja lehettem azon lel­
kes, egész rajongásig menő szeretetnek, mely Magyar- 
ország tanítóinak szivét dobogtatja Gáspár bácsi iránt, 
én is láttam azon őszinte, osztatlan tiszteletet, melylyel 
a nagy magyar paedagogust, a magyar paedagogiai iro­
dalom Nesztorát az általános tanítói kar övezte, kitüntette.

Gáspárunk családi élete is méltó tükre a humánus

A csendőrsóg szervezeti és szolgálati utasítása a 
bel- cs honvédelmi miniszterek által állapittatik meg és 
adatik ki.

Ugyanezen utón állapittatik meg a csendőrség öl­
tözete és fegyverzete is“.

„10. §. Csendőrségi tisztek, altisztek és csendőrök 
nyugdíj képesek, a nyugdíj szabályzat a honvédelmi mi­
niszter által a törvényhozásnak megállapítás végett előter­
jesztendő“.*) (Folyt, kör.)

VEGYES HÍREK.
— A nagyenyedl dalkör f. hó 9-én tartá évi 

közgyűlését rendes helyiségében. A gyűlés folyamán hal­
lott jelentések az egyesületnek úgy szellemi, mint anyagi 
állapotát egészen megnyugtatónak, sőt kedvezőnek tünte­
tik fel elannyira, hogy annak a legszebb jövőt jósolhat­
juk. Mint örvendetes és jövőre is sokat Ígérő körülményt 
említhetjük fel a befolyt évről polgárságunk iparos osz­
tályának nagyobb számú részvételét az énekkarban. Csak 
rajta! hiszen a dalok múzsája mindnyájunkra egyformán 
mosolyog, ha odaadó hódolattal keressük kedvét! — Az 
egyesület eddigi tisztikara közfelkiáltással újra megválasz­
tatott, u. m.: Nagy Lajos elnök, Zaida János karnagy, 
Rákosi Báliét alelnök, Fogarasi Albert titkár, Danes Mó­
zes gazda. A választmány titkos szavazással következő 
tagokból alakult meg: Bihari István, Czirner József, dr. 
Farnos Dezső, Király Miklós, Málnási Lajos, ifj. dr. 
Nagy Albert, Orbai Lajos, Újvári Imre. — Póttagok Fo­
garasi Béla és Spannenberg Gyula. Ezzel a gyűlés véget 
ért. Nem hagyhatjuk említés nélkül a dalkörnek és ba­
rátainak azt a kedélyes társas összejövetelét sem, melyet 
8-án este a Munkácsi-fele vendéglőben tartottak. Ritkán 
talál az üdülni vágyó kedély annyi egyszerű, de éppen 
azért könnyen emészthető tápot, mint a mennyit ez az 
este nyújtott. Vidám dalok lantbau-hegedüben, tréfás 
pohárköszöntők, elpusztíthatatlan jókedv a jó vacsora után, 
jó bor mellett késő éjszakáig tartották együtt a társasá­
got. Nem volt az utolsó. A következő alkalommal a ked­
ves közönség is ossza meg mulatságunkat!

— A korcsolyázó egylet jégpályája szerdán 
valahára megnyílt s különösen az iskolai fiatalság nagy 
mértékben vette igénybe. Lassanként neki bátradnak a 
nők s a ma esti fáklyás korcsolyázás előreláthatólag nem­
csak népes, de nagyon élvezetes is lesz, mintán a jég­
pálya a szorgos gondozás mellett napról-napra javul s a 
kényesebb igényeket is kielégíti.

— Az első hó megjelent, vékonyka még nagyon, 
de — 3 R" fok mellett — némi állandóságot Ígér; meg­
adja a télnek eddig hiányzott jellegét s a mi fődolog, 
némi védelmet nyújt az elszigorodott vetéseknek. Ha jól 
iparkodik, egy kis vidám száukázás sem tartozik a merő­
ben lehetetlen dolgok közé.

— Battenberg Sándor herczeg ez időszerint két­
ségkívül a legünnepeltebb hőse mindazoknak, kik nem 
szerelmesek a kancsukába. Beczózteti is őt a legtöbb új­
ságíró s könnyű szerrel s a legjobb szívvel osztogatja 
neki a legfényesebb állásokat, így közelebbről nem keve­
sebbel kinálgatják, mint az indiai alkirálysággal s igy 
még igaza lehet városunk tisztelt polgármesterének, ki

*) Azóta már a nyugdíjtörvény is elkészült, — mely szerint 
úgy a tisztek és legénység — mint ezeknek .özvegyei és árvái — 
tekintve a csendőrség nehéz és fárasztó szolgálatait igen méltányos 
nyugdíjban részesülnek. S z e r k.

nevelőnek. 1847. végén lépett házassági frigyre rég sze­
retett és tisztelt jegyesével, Bogdán Juliánnával, a korán 
elhalt Bogdán Lajos csombordi derek gazdatiszt müveit 
és szép lelkű leányával. Házassága szerencsés és boldog 
volt. Ha a folytonos munka testileg, lelkileg kimerítette, 
családja kedves körében nyert nyugalmat, felüdülést. Szor­
galmát, tevékenységét családjának boldogsága, az őt kör­
nyező igaz szeretet emelte, fokozta. Annyi fái asz tó mun­
kát, oly szép sikerrel elvégezni és nem lankadni, a ke­
délynek üdeségóvel bírni életének minden szakában, az 
csak szerencsés családi körülmények közt lehető. Az ég 
házassági szövetségét 6 gyermekkel áldotta meg, 3 fiú 
és 3 leánynyal — és ha megáldotta, hitét is próbára 
tette. Két kisebb a 10-11 éves kitűnő tanuló testvéreket 
1863. aug. havában a szerető családi körből a kérlelhet- 
len halál 8 óra alatt ragadta el. Az egymást forrón sze­
relő két testvér közül, a nagyobb kisebb öcscse, a kisebb 
nagyobb testvére születése óráján szakadt ki szerető test­
vérei és vigasztalhatja szülői köréből. A csapás megren­
dítő volt. De az Ur nem hagyja el a benne bízókat. A 
megmaradtakban örömét érte.

És most m. t. hallgatóság, érzem, túlontúl igénybe 
vettem becses figyelmeket, érzem a munkás életet még­
sem mutattam be úgy, miként lelkemben ól . . . Nem 
is folytatom tovább, hanem azon őszinte óhajjal zárom be, 
hogy e kitűnő magyar paedagogust az isten hazánk, 
nemzetünk, megyénk városunk, egyházunk, egyletünk s 
legközelebbről tisztelt családja körében, melynek oly szép 
hajtásai a nagyapában apát bírnak — soká, soká, zavartalan 
boldogságban tartsa meg!



teljesen megbízható források szerint bizalmas csevegés 
közt már hónapokkal ezelőtt kiszemelte őt e fontos állo­
másra.

—■ Az önkéntes tűzoltó egylet ma vasárnap 
rendkívüli gyűlést tart, melynek legtöbb tárgyát Vájná 
Károly, az egylet buzgó parancsnokának lemondása ké­
pezi ; az egyletnek igy egyetlen parancsnoka sem lesz 
egy ideig. Az uj szervezés nem csekély nehézségbe fog 
ütközni, kivált ha a város tovább is megvonja köteles 
anyagi támogatását.

— A most folyó országos vásár évek hossza 
sora óta mondható annyiban kielégítőnek, hogy a mar­
havásár reményen felül jól ütött ki. Egy pár jó ökröt 
3-50 írtért, közepest 300 írtért adtak el; e czikk eléggé 
keresett volt, Becsből, Pestről is lévén vásárlók ; az első 
nap mintegy 300 irtot adtak el.

— Báli chronica. Az idei bálok sorát a nagy- 
elijedi iparos ifjúság által január 29-óa ren­
dezendő tánez-estély nyitja meg. A tiszta jövedelem beteg- 
segélyző alap megindítására van szánva. — Ifj usági 
b á I. A Bethlen-főiskola ifjúsága, mint a kibocsátott meg­
hívókból látható, február ő-én farija meg jóhirü bálját. A 
rendező bizottságnak sikerült lady patroneeül báró R a- 
d á k A d á m n é, született gróf Lázár Olga úrnőt 
megnyerni. A bálprotektoraiul felbéreltek báró K e- 
mény Kálmán főispán, br. Kemény Gyula és C s a t ó 
János kir. tanácsos, alispán. A rendező bizottság időt és fá­
radságot nem kímélve igyekszik a jónevii bá! fényessé 
tételére. — Gyermekbál. A nagyenyedi szegény 
iskolás gyermekeket segélyző egylet saját pénztára és a 
helybeli polgári iskolai könyvtár javára f. é. február 12. 
a régi városháza termében gyermekbált rendez. Bálanyául 
sikerült Kowrig Tivadarnó ő nagyságát megnyerni. A 
rendező bizottság elnöke: Atzél Béla, kir. orsz. fegyin- 
tózeti igazgató. — Február 19. az E. AJ. K. E. javára 
rendez br. Splényi Árpád több társával táncz-estólyt, mely 
a közeli vidéki körök várható részvétele mellett bizonyára 
a czélnak megfelelő tömeges látogatásnak fog örvendeni. 
Mint halljuk két bálanya megnyerésére nem kilátás, kik­
nek neveit e perezben még nem közölhetjük.

— Kérelem. Mindazokat, kik a Bethlen-főiskola 
ifjúsági báljára megbivót, — tévedésből, — nem kaptak, 
de arra igényt tártnak, kéretnek, hogy becses neveiket 
Wokál János könyvkereskedőnél az e ezélra kitett könyvbe, 
jegyezzék fel. Nagyenyed, 1887. január 21. a rendező 
bizottság.

— Egy vidéki történet. Megható jelenet folyt 
le a közelebbről a helyi rendőrség hivatalos helyiségében. 
Egy őszfürtü tiszteséges kinézésű román lelkész, kérte a 
rendőrség támogatását, hogy házról megszökött s rósz 
utra tévedt leányát egy roszhirü házból kiszabadítsa s 
haza küldje. Idézésre megjelen egy csinos arczu 18 éves 
leányka egyszerű falusi viselete helyett czifra városi ru­
hában. Az ősz atya sírva fakad, s szemére lobbantja vét­
kes könnyelműséget s feihiva, hogy jobb utra térve men­
jen vele vissza a szülői házhoz. Phryne arczpirulás nél­
kül hallgatja az apai szemrehányást s határozottan kije­
lenti, hogy az egyhangú falusi életnél többre becsüli 
jelenlegi életmódját, de haza semmi szin alatt nem megy, 
mert apja megöli. Az elfajult leányt visszaadták apjának, 
s hogy az elutazásig meg ne szökjék őrizet alá helyezték.

KÖZGAZDASÁG.
Az akáczfa (Robina pseudo acacia) sok oldalú 

hasznoságáról.
Nem akarom az akáezfát ismertetni, csak hasznos­

ságát feltüntetni és ez alapon ajánlani.
Mint mindennek korszaka van az emberiség fejlő­

désében, úgy az akáczfa is tért hódított magának korunk­
ban s azt mondhatnék, hogy a káez-kor szakban 
élünk.

Az akáczfa könnyen szaporitható, könnyen megered, 
gyorsan nő, talajban nem válogatós, ellenségei úgy a 
rovar-, mint az állatvilágban nincsenek, jó szerszámfa 
stb. stb. stb.

Részemről mindezen előnyeinél fogva igen ajánlom 
a kopár legelők befásitására, mert mig :

1. A föld színéhez közel szétterülő gyökerei által a 
dombos oldalokon (Erdélyben a nagy mezőségen. Bara­
nya*. folnamegye dombos legelőin) a talajt összetartjai 
tehát megvédi a vízmosások képződésétől, melyek gyak­
ran az alól fekvő szántóföldeket iszapolják el, de még a 
legelőmarha az ily vízmosásban megnyomorodhatik (sok 
szegény ember vallotta kárát a vizárkokba esett állatnak). 
Továbbá a vízmosás területveszteség is a legelőre nézve.

2. az akácz, főleg ha iti-ott köralaku gruppokba 
ültetjük, a legelőmarhának árnyékot nyújt deleléskor. S 
ha az alföld futó homokos területein ültetjük, ott a ho­
mokot köti meg.

3. A méhész is csak örülhet az akácznak, mert 
virágzásakor tetemesen nagy legelőtórt szolgáltat a mé- 
heknek, sőt a tiszta akáczmóz még specziálitás is.

4. Botfa üzemmód szerint nyesve minden 2—3 
évben sok szép szőlőkarót szolgáltat s igy a község lá- 
da;aba is juthat a legelők akáczfáinak hasznából. Hogy

karó nélkül szólót termeim oktzvrü.'ii néni . 'Lel.
könnyen belátja mindenki. Jóllehet Baranya déli részén 
és Tolnában napokig járhatunk, mig jól kikarózott sző­
lőt láthatunk.

5. Miut szerszámfát csak dicsérni lehet az akácz 
belső, vagyis szijács részét. Tolnamegye felső szélén azt 
tartják, hogy csak az akáezfaszekér valódi.

6. Az akáczfa, mint tiizelőta is jó szolgálatot tesz.
Tolnamegyóben több nagybirtokos ülteti már az

akáezfát s mondhatjuk, hogy sok körjegyző érdemeket 
szerezne, ha a legelők Leültetésére buzdítaná községeit. 
Mert boróka borokkal csak tért veszünk el s a mellett 
semmi hasznunk nincs. Az ültetésnél arra kell ügyelni, 
hogy a gödrök most télen legyenek kiásva. Minden gö­
dör legalább egy méter szeles legyen, a mélysége elég 
ha csak 60 — 70 cm.

Tehát ültessünk akáezfát a dombos legelőkre, mert 
még a kopár legelők füveinek kevés árnyékot is ad s igy 
megvédi a gyenge füvet a gyökerestől való kiszáradás­
tól is.

A hó befolyása a gyümölcstermésre és rétekre.
Gyümölcstermésünket valóban csak akkor nevezhet­

jük magunkénak, ha azt le is szedhettük. Befolyásolja az 
időjárás, a fák kora, a talaj tápláló hatása stb. stb. Gyak­
ran a tavaszi fagy teszi tönkre szép reményeinket, mikor 
virágzás idejében arra virradunk, hogy a gyümölcsszüret 
minden emberi kéz hozzájárulása nélkül megtörtént. A 
hóval — bár nem minden körülmények között — de se­
gíthetünk valamit, másfelől pedig jól öntözünk a hóval. 
Most jó hóróteg borítja a földet, a jó gazda el nem mu­
lasztja nagy gyümölcsfáinak törzsét Irörülrakni jó mago­
sán hóval ; igy a hó jó takaró télire, de mert nagy tö­
meg vau együtt, nehezebben olvad el a fák alatt, mi által ta- 
vaszszal huzamosabb ideig hűvösen tartja a fák gyökereit 
körülvevő talajréteget, -a fák igy későbbre kezdenek fa­
kadni, tehát későbbre is virágoznak. Jóllehet csak ne­
hány napot nyerünk ez által, de nem egyszer mégis a 
késői fagytól gyümölcstermésünket védjük meg. Eltekintve 
a hó ilyen módon való hatásától, még az is előnye az 
összehalmozásának, főleg szárazabb fekvésű réteken, hogy 
későre és lassan rendre olvad el. mi által a talajba jól 
beszűrődhetik a nedvesség \s ez az igazi öntözés, főleg 
száraz tavasz esetén tetemesen elősegíti a íütermést.

Dezső Miklós.
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Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak vadvermi Avrárn Szimion 
és társai végrehajtást szenvedő elleni 64 írt 85 */, kr tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék 
a nagyenyedi kir. járásbíróság területén levő Vadverem község ha­
tárán fekvő 82. szám telekjkönyvben A+ 1—14. rendszám alatt fel­
vett ingatlanok fekvőire az árverezés 321 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1887. évi február hó 7-ik napján délelőtt 10 érakor 
Vadverem községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 
10 % -át vagyis 32 frt 10 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. 
t.-ez. *2. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1 -én 3333. sz. alatt kelt igazságügy minis?, téri rendelet 8. §-ban ki­
jelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. szeptember 27-én.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Árverési hirdetmény.
ü. szám.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részé­
ről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak alsóaáldi Szues 
Szíja 1. Iránié végrehajtást szenvedő elleni 173 frt 41 kr Tőkekövete­
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári királyi 
törvényszék a nagyenyedi kir. járásbíróság Őrületén levő Aisógáld 
község határán fekvő 92. sz. tjkvben A+ 2. 4—6. rsz. alatt felvett 
ingatlanok és tartozékára az árverezés 603 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1887. évi február hó 1-ik napján délelőtt 10 órakor 
Aisógáld községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 60 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-ik 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképpes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénvt 
átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. október 15-én.
A nagyenyedi kir, járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Nagyenyeden u várszeg-utezában
413 sz. a. ház

F** eladó, vü
Értekezhetni Lőcsey Lajos urnái 

Nagyenyeden.

Hirdetmény!
Egy 10 év óta fennálló jó forgalom­
mal biró szatócs üzletemet a várszeg- 
utezában több évre bérbe kiadom.
3- 4 Cservény Mátyás

szatócs.

1-3

Nézetem dr.J.G. FORR ur Bécsben
es. k. udv. fogorvos

száj-kozmetikájáróí,
Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében, ki kell nyilatkoztatnunk, hogy 
valamennyi száj- és fogkozmetika, melyet a kutató jelen­
kor úgy Becsben, mint a vidéken az egész birodalomban 
forgalomba hozott, náluk

fogpasztája és pora
elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák 
nálunk nólkülözhetlen toilettszerek lettek, melyek minden 
néposztályban tért foglaltak; kozmetikák, melyek 10-20 
év múlva is épp oly gyakran fognak kereste!;:!, mivel most 
orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert felta­
lálni ^nem akarnák, mintán tudják, hogy azzal mire sem 
mennének, annál kevésbé, mintán az összes Popp-féie 
kozmetikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilat­
kozatai szerint azon jól megvizsgált s jónak talált tudo­
mányos sikerű szerek, melyek feltalálójuknak jótékony ha­
tásuk által Becsületére válnak.

1~~ Ilfco St., magánzó.
A hamisított Anatherin szájvíz — a vegyelem- 

zés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy. Marosujvávtt Érseknjváry S. gyógy. Toroczkón 
Veress St. gyógy. Tövisen Slafkovies H. gyógy. Veres- 
patakon Moldován L. gyógy. Ábra dbányán Remetei lg. 
gyógy. Gyérésén dr. Tomcsik J gyógy. Felvinczen Kosa 
Sk gyógy. Tordán Trajanovits G. gyógy., Vlits S. gyógy., 
Wollt' és fia G. gyógy. Feketehalom Roimor A. gyógy. 
Balázsfalván Sehiessl K. gyógy. Zalathiián Nagy K. 
gyógy. Radnót Seuey K. gyógyszerésznél.

Alsófehérmegye közigazgatási bizottsága folyó évi január hó 12-én tartott ülésében 
1088 886. sz. alatt hozott határozatával a Gyűlafehórvár-szászvárosi hadászati ut mentén a 
Sebes kiöntésén épült hid feljáró töltéséhez szükséges partvédmü helyreállítását 382 frt 5 ki**] 
költségösszeg erejéig engedélyezte.

A fenn említett munkálat foganatosításának biztosítása ezéljából az 1887. évi február 
hó 5-ik napjának délelőtti 10 órájára az alsófehérmegyei m. kir. állami építészeti 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy ezen munkálatok elvállalására vonatkozó,'az 
engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig alólirt hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a ne­
vezett m. kir. állam építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként meg­
tekinthetők.

Alsófehérmegyei kir. állam építészeti hivatal
Nagyenyeden, 1887. január JB-án.
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Nagy-E:
A KIADÓHIVj

hová
] lap szellemi d 

közlemények j

Kiadóiul
Wokál János tini

hová
az előfizetések 

bérmentesen 
Kéziratok nem a<l

•fo/v-——--------

Az
(B.) A mit

alkalmával egy : 
ve a drága időt 
méltán elkedvetk 
ha elgondolják, L 
minek rendezése,] 
anyagi fejlődés 
A derék untiszem 
tetszelegnek magi 
abban, hogy igaz] 
gokat. Ez utóbbi 
beli képviselővel 

az, hogy ha nem] 
hallgatnak.

A választás ele 
beszédet zeng ai 
mire fog ő közre: 
siralmas, énekelvi 
ségét. Pedig ottho 
melyik érdemes 
tál ni valót lát s 
ban, maga-magán 
hitelt nyerni, 
be lettek táblázva, 
máros, — hitelez 
tének kontójára b 
az italárulási jogr 
tói kölcsönt, mert 
gának biztosítani

De nehogy j 
illetőleg birtokosé 
ne feledjük azt a 
galma, kitartó mu 
de vagyonát kell 
értékesíteni, jobb 
tudja, uzsorás kői 
— nem akar fel 
dezve és tulajdo 
módon hitelesen

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagyanyádén.

Ábrái
Arra ke 
Eletetne 
Juttassol 
Gerle sj 
Térdeit 
Arany fj 
S neves 
Kis eped

Munkába 
Ha piliel 
Ápoló gd 
Gyöngyöj 
Édes eső 
A jövone 
A jelent I 
Rózsa féd

Jó az isti 
a ki nap 
Áldásait 
Ezerrel tj 
Felleget 
Örök verd 
Boldogság 
Mindennq

Nekem
Mindazt,!


